
FLORIN P IE R S IC : 
DRUMUL SPRE COMPOZIŢIE

E, fără îndoială, un act de curaj să 
iei un actor frumos, pus mereu să joa
ce pe băiatul frumos, june-prim 
„turnat" din cap pînă in picioare şi 
să-l. distribui în rolul unui arierat 
mintal. Acest curaj l-a avut regizorul 
Alexandru Finti în „Oameni şi şoareci" 
de Steinbeck. Sub îndrumarea sa, Flo
rin Piersic a făcut un pas important pe 
drumul maturizării artistice : a „ieşit 
din propria sa piele" pentru a intra 
intr-una cu totul diferită, a demon
strat că poate compune cu succes o 
diversitate de roluri peste limitele 
propriei înfăţişări fizice. Compoziţia 
sa nu este demonstraţie de virtuozi
tate in sine, ea se integrează ideii 
generale a spectacolului. Interpreta
rea lui Piersic abordează cu discreţie 
latura maladivă a personajului, punind 
accentul pe cea umană.Lennie, uria
şul cu suflet de copil, căruia-i place 
să mingiie blăniţa şoriceilor şi tot ce 
e catifelat, apare ca o fiinţă fără apă
rare in mijlocul unei lumi brutale, 
pline de primejdii ce pindesc la tot 
pasul. Pe faţa lui, zimbetul deschis, 
candid şi blajin se amestecă din cînd 
in cind cu o undă de îngrijorare : nu 
cumva să-l părăsească bunul său prie
ten George. Este ceva de vietate 
fugărită in acest muncitor ziler, care 
lucrează cit patru dar intră peste tot 
în încurcături fatale şi care moare vi- 
sînd o odihnă ce nu poate fi dobindită 
niciodată Dincolo de compătimirea 
faţă d e  un infirm, Piersic ne-a trans
mis ceva din tragismul unor relaţii 
sociale de unde omenia este exclusă.

ILEANA PREDESCU: 
DIALECTICA PERSONAJULUI

Ileana Predescu face parte dintre 
actorii multilaterali, stăpîni pe mai 
multe voci, pe mai multe staturi, pe 
mai multe fizionomii, capabili să sur
prindă intr-un personaj jocul contra
dicţiilor şi al traversărilor vertigi
noase de la o stare la alta. Unul din 
primele sale succese a fost, cu ani in 
urmă, „învăţătoarea" de Brody Sán
dor : era, aici, pe de o parte o fetiş
cană înfiptă care înfruntă cu nonşa
lanţă pe oricine nu-i e pe plac, şi 
mai ales pe boieri, iar pe de altă parte 
o femeie învăpăiată care se îndrăgos
teşte, printr-o ironie a soartei, chiar 
de tînărul boier Nagy, un beţiv şi un 
afemeiat. Rind pe rind — şi uneori 
în acelaşi timp — ea a fost volubilă 
şi maliţioasă, temerară şi speriată, 
indignată şi plină de duioşie, flatată 
şi lucidă ,- a cochetat cu toată vicle
nia feminităţii şi a rezistat persecuţi
ilor cu cea mai severă bărbăţie; a 
fost îndrăgostită pînă la pierderea 
minţii şi revoltată din adîncul sufletu
lui ; a aşteptat fremătînd de nesigu
ranţă un semn de la omul iubit, şi a 
luat, cînd trebuia, hotărîri rapide şi 
ferme — totul cu o strălucire natura

lă. Am admirat in multe alte specta
cole varietatea inepuizabilă a resur
selor de care dispune Ileana Predescu. 
Recent, în „Tigrul", compoziţia actri
ţei a împletit cu măiestrie spaima fe
meii răpite în plină noapte cu o notă 
tot mai accentuată de înţelegere pen
tru răpitorul ei, tonul moralizator al 
doamnei de condiţie bună care ia parte 
la activitatea societăţilor de binefa
cere şi frivolitatea cuconiţei lipsite de 
preocupări serioase, observaţia de bun- 
simţ şi autoironia. Ileana Predescu ne 
dezvăluie astfel, cu subtilitate, perso
najul din mai multe unghiuri diferite : 
aşa cum pare a fi Gloria la începutul 
piesei, aşa cum o vede „tigrul* Ben, 
aşa cum se vede ea însăşi şi aşa cum 
o vedem noi în final.

MARIN MORARU: 
FANTEZIE Şl EXPRESIE CORPORALĂ

Meşteşugul actorului nu mai este de 
mult sinonim cu declamaţia. Formele 
diverse ale expresiei corporale — miş
carea, gestul, pantomima, baletul, une
ori chiar mijloacele clovneşti — se 
unesc cu rostirea, cu cîntul şi onoma
topeea într-o imagine complexă, vi- 
zual-auditivă, a cărei înfiripare solicită 
din plin fantezia interpretului. în acest 
stil au fost create mai toate persona
jele spectacolului „Troilus şi Cresida" 
de Shakespeare la Teatrul de comedie. 
Ne vom referi, spre exemplificare, la 
unul singur : Patrocle. Pornind de la 
sugestia, existentă în text, a unor legă
turi nefireşti intre Ahile şi Patrocle, 
Marin Moraru a compus, cu un umor 
usturător, chipul grotesc al „căţelei lui 
Ahile". I-a dat un cap lunguieţ şi efe
minat ; doi ochi rotunzi, cu privirea 
obraznică şi speriată ,’in acelaşi timp 
o voce piţigăiată, insinuantă ; un zim- 
bet stupid ( două picioare slăbănoage, 
cu mersul împleticit ,• a purtat „co
chet" o gentuţă în miinile strimbe dar 
posesive ; l-a înzestrat, în fine, cu da
rul prostiei totale. Iar in acest portret 
atît de incisiv nimic nu apare grosier 
sau indecent, compoziţia lui Marin 
Moraru, încărcată de sensuri satirice 
precise, Doartă marca veritabilei trans
figurări artistice.

*-

Laconism, interiorizare, capacitate 
de a gindi pe scenă, de a ridica eroul 
dramatic la simbol, îmbinarea emoţiei 
cu luciditatea, autoironie, redarea 
complexă a personajului in dialectica 
trăsăturilor lui sufleteşti, pătrunderea 
d> la aparenţă la esenţă, compunerea 
originală a rolului printr-o bogată 
imaginaţie scenică şi îmbinarea textu
lui cu expresia corporală — din toate 
aceste elemente se înfiripă profilul 
unei noi generaţii actoriceşti, conti
nuatoare a celor mai înaintate tradiţii 
ale artei noastre scenice realiste. Cău- 
tind limbajul cel mai potrivit pentru 
a se adresa contemporanilor săi, tea
trul de bună calitate e mereu nou şi 
mereu tinăr, ca viaţa pe care o re
flectă.

Andrei BĂLEANU

n „N-oi să mă părăseşti, George, nu-i aşa că n-ai să mă 
părăseşti ?" (Florin Piersic în „Oameni şi şoareci").

H Lupta cea mai grea rămîne totuşi cea cu sine însuşi 
(Ion Marinescu şi Tatiana lekel în „Oricît ar părea de 
ciudat").

r a  Un lago care ştie să inspire încredere (Ion Pavlescu 
alături de Vasile Cosma în „Othello").
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